

第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商在京开幕，习近平出席联合开幕式并致辞

用积土成山精神 携手推进新型大国关系建设

综合央视新闻联播、新华社消息

7月9日，中国国家主席习近平出席在钓鱼台国宾馆芳华苑举行的第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商联合开幕式并发表题为《努力构建中美新型大国关系》的致辞。习近平回顾了建交35年来中美关系发展取得的成就，强调中美双方要审时度势，登高望远，相互尊重，增进互信，加强合作，携手推进新型大国关系建设。

习近平指出，35年来，中美关系虽然历经风风雨雨，但总体是向前的，得到了历史性发展，两国利益深度交融。中美合作不仅造福中美两国人民，而且促进了亚太地区和世界和平、稳定、繁荣。

习近平表示，发展中美关系要顺势而为，与时俱进。35年来，尽管国际环境和中美两国各自

国情都发生了深刻变化，但中美关系就是两国几代领导人准确把握时代脉搏，不断赋予中美关系新的内涵和动力。今天，我们双方更应该审时度势，转变思路，创新思维，不断开创两国合作新局面。

习近平强调，我同奥巴马总统达成共同努力构建中美新型大国关系的重要共识，这是双方在总结历史经验基础上，从两国国情和世界形势出发，共同作出的重大战略抉择，符合两国人民和各国民根本利益，也体现了双方决心打破大国冲突对抗的传统规律，开创大国关系发展新模式的政治担当。构建中美新型大国关系是一片前无古人、后启来者的事业，没有现成经验和模式可以照搬，有问题并不可怕，

关键是我们要共同解决问题。展望今后一个时期，我愿意谈几点看法和主张。

第一，增进互信，把握方向。中国正在努力实现中华民族伟大复兴的中国梦，比以往任何时候都更需要和平稳定的外部环境。中国坚定不移走和平发展道路。中美双方应该加强对话，增信释疑，促进合作。

第二，相互尊重，聚同化异。

中美双方应该坚持从大处着眼，把握构建新型大国关系总目标，认清两国共同利益远远大于分歧，尊重彼此主权和领土完整，尊重彼此对发展道路的选择，善于管控矛盾和摩擦，坚持通过对话协商、以建设性方式增进理解、扩大共识，不为一事所惑，不为一言所扰。

第三，平等互利，深化合作。

中美双方应该不断挖掘合作潜力，培育合作亮点，加快双边投资协定谈判，深化两军对话，共同打击一切形式的恐怖主义，共同应对气候变化，加强在重大国际和地区问题上的沟通和协调。

第四，着眼民众，加深友谊。

中美友好的根基在民众，希望在青年。中美双方应该鼓励和扩大两国人民友好往来，拓宽地方、智库、媒体、青年、社会各界交流渠道，不断夯实中美友好的社会和民众基础。

习近平指出，战略与经济对话和人文交流高层磋商是中美之间参与部门最多、讨论议题最广的重要平台。希望双方立足现实、着眼长远、深入沟通、相向而行，为构建中美新型大国关系注入更多正能量。

习近平最后强调，构建中美

新型大国关系是一种使命和责任。让我们用积土成山的精神，一步一个脚印，携手推进新型大国关系建设，努力开创中美关系更加美好的明天。

美国总统奥巴马在书面致

辞中表示，中美两国联系不断加强，经济相互依存日益加深，双方需要围绕共同利益、共同责任和共同挑战建设两国关系。美方欢迎一个稳定、和平、繁荣的中国，致力于同中方一道构建新型大国关系，加强务实合作，以建设性方式处理分歧。

我和习近平主席保持着交往和沟通，以确保美中关系稳定、充满活力、富有成效。我期待着今年11月访问北京并出席亚太经合组织领导人非正式会议。我们应该利用本轮对话和磋商证明，美中双方决心

让合作成为美中关系的主旋律。

外媒热议

克里来华“对话” 为APEC铺路

综合新华社、法制晚报消息

第六轮中美战略与经济对话9日在北京开幕，国务院副总理汪洋、国务委员杨洁篪与美国总统奥巴马的特别代表国务卿约翰·克里和财政部长雅各布·卢共同主持此次对话。中国外交部部长助理郑泽光表示，“本轮战略对话议题十分广泛，涉及双边、地区和全球层面的重大问题。”

全球各大媒体对于此次对话的议题给予了高度关注，英国广播公司评论说，观察人士十分看好中美重启的双边投资协定谈判，并希望在今年看到成果。此外，第六轮对话对中美关系的影响，也被外媒津津乐道。

社科院美国问题研究所专家张国庆表示，此次美国国务卿和财政部长等多位政府高官访问北京，也是为奥巴马下半年到访北京并参加APEC峰会铺路。

美媒关注

美贸易主管的箱子最重 任务也迫在眉睫

彭博社的报道称，在六位美国财政部官员中，贸易和投资政策主管以及首席中国协调员莎拉·袁提的手提箱是最重的。“袁女士鼓鼓囊囊的灰色旅行箱，映衬着她的两项使命。”

报道称，袁女士要比其他同事提前抵达中国，并在多个城市停留。她迫切的任务就是说服中国政府让美国企业获得更大的市场准入，“中国如何进行改革，对于美国以及美国在世界舞台上的竞争能力来说关系重大。”袁女士称她会尽她所能取得更多进展，令中美对话实现好的成果。

美联社称，中美双方都强调了两国在相互稳定与世界稳定方面，通过“一起长期努力”解决分歧的重要性。



8日下午，刚刚飞抵北京访问的美国国务卿约翰·克里（中）和财政部长雅各布·卢（二排右二）参观了北京八达岭长城。

美联社评论称，在北京参加第六轮中美战略与经济对话的克里一行在抵京伊始就表现出了善意。

韩媒羡慕 中美增进感情 中国或掌握更多话语权

作为中国的邻国，韩国媒体在报道此次中美对话时透露出羡慕的口气。

“中美两国一定会利用这次战略对话增加彼此间的感情，得以改善双边关系。”韩国《国际新闻》认为，这次对话也是

对话展望 议题若有争议 美国不会选边站队

美国国务卿克里和财政部部长雅各布·卢与中国展开的战略与经济对话，是自2009年以来每年都会举行的。

英国广播公司（BBC）报道指出，贸易及汇率等问题将在双方会谈的内容之列。此外，气候变化也将是中美对话的内容。“克里2月份访华时，这两个温室气体排放大国史无前例地决定为了防止温室效应而联手合作。”BBC乐观估计，此次对话还会达成长期以来双方都期望的双边投资协定。

此外，报道还认为，中美有望在朝鲜核问题上成功找到共

一次具有重大意义的对话，注定会促成中美之间的进一步合作。

韩国《今日亚洲》的文章称，在这种中美高级别的对话桌面上，实力快速增长的中国可能掌握更多话语权。

同立场 报道援引一位美国官员的话说，“中美关系好比好莱坞史诗大片，不能看作是一张静止的图片。”

德国《明镜周刊》认为，中美两国在长达10多年的时间里在一个共生体中紧密相连。而中国在这其中扮演着关键角色。

法新社昨晨援引一位美国国务院高级官员的话称，世界两大主要经济体之间的对话将“非常乐观”，因为中美两国关系是建立在非常坚实的基础之上的。该官员称，美国强调在具有争议的议题上，不会选边站队。

专家解读

财政部部长楼继伟：美量化宽松政策有序退出是好事 但对发展中国家有波动性影响

据新华社北京7月9日电

（记者 熊争艳 左为）财政部部长楼继伟9日在中美战略与经济对话记者会上说，美国量化宽松政策有序退出是好事，但对发展中国家存在波动性影响，希望美方能够予以关注。

楼继伟在回答新华社记者有关美国量化宽松政策对全球经济影响的问题时做出上述表示。他说，美国量化宽松政策有序退出问题是中美这次对话讨论的重点内容。双方都认为量化宽松的有序退出是好事，不会带来全球经济不平衡，“但要注意的是，要有序退出”。

财政部副部长朱光耀7日

在相关记者吹风会上也表示，美国量化宽松货币政策还有

350亿美元额度，预计随着美国经济的走稳和失业率进一步降低，本年度内量化宽松货币政策将会完成其使命。

他说有些波动性的影响

比如在发展中国家热钱的流入流出，这给一些国家包括中国，在汇率管理上带来一些困难。

“我们希望美国方面关注并理解这一问题。美方不断提出我们的汇率政策是不是不需要干预了。我们认为，在经济没有完全复苏，资本跨境流动还不是很正常的情况下，唯能做到这一点。”楼继伟说。

财政部副部长朱光耀7日在相关记者吹风会上也表示，美国量化宽松货币政策还有350亿美元额度，预计随着美国经济的走稳和失业率进一步降低，本年度内量化宽松货币政策将会完成其使命。

他说有些波动性的影响

比如在发展中国家热钱的流入流出，这给一些国家包括中国，在汇率管理上带来一些困难。

“我们希望美国方面关注并理解这一问题。美方不断提出我们的汇率政策是不是不需要干预了。我们认为，在经济没有完全复苏，资本跨境流动还不是很正常的情况下，唯能做到这一点。”楼继伟说。

楼继伟在回答新华社记者有关美国量化宽松政策对全球经济影响的问题时做出上述表示。他说，美国量化宽松政策有序退出问题是中美这次对话讨论的重点内容。双方都认为量化宽松的有序退出是好事，不会带来全球经济不平衡，“但要注意的是，要有序退出”。

楼继伟在回答新华社记者有关美国量化宽松政策对全球经济影响的问题时做出上述表示。他说，美国量化宽松政策有序退出问题是中美